

33岁创二代 押注乒乓球机器人

其父是国内机器人先驱人物，上市公司 参股二代企业被热议

羊城晚报记者 黄婷
从普通员工到董事长，一般人可能要摸爬滚打几十年。但A股上市公司沈阳新松机器人自动化股份有限公司(300024, 证券简称“机器人”)近日的一纸公告却给出了令人惊讶的答案:一年。据称,曲晨耕2020年4月入职上海创屹科技有限公司(简称“上海创屹”),到2021年4月升任董事长。
资料显示,曲晨耕出生于1989年,是机器人总裁曲道奎的儿子。创二代火速晋升接棒董事长,所执掌的公司又获上市公司参股,让深交所直接发问是否存在利益输送问题。



新松机器人创始人、总裁曲道奎 机器人官网

回应称晋升归根于个人能力

曲晨耕执掌的上海创屹是一家什么公司?上海创屹成立于2019年10月,是一家来自于中科院的机器人公司,其研究的主要方向是高速物体动态捕捉和人体识别。庞伯特为上海创屹研发的乒乓球机器人。
天眼查显示,上海创屹注册资本为2444.44万元,目前中科院新松持股比例为16.36%,而中科院新松是机器人的全资子公司。
2月28日,深交所向机器人下发问询函,要求机器人说明其与上海体育学院研发庞伯特的背景、具体研发分工、权益分配安排等,中科院参股上海创屹的背景,未取得上海创屹控制权的原因及合理性。3月3日,机器人对上述问题进行回应。
然而回应的公告一出,曲晨耕火箭般的晋升速度却引发舆论哗然。
根据公告,出生于1989年的曲晨耕拥有双硕士学位,具有电子系统工程和金融分析

专业背景,曾任职于国信大族机器人产业基金等。2020年4月,曲晨耕作为普通员工入职上海创屹,入职后运用其专业能力和工作经验积极参与上海创屹经营和融资工作,1年累积融资4000万元;到2021年4月23日,曲晨耕便升任上海创屹董事长,耗时仅一年。

投资参股乒乓球机器人企业

从普通员工到董事长,曲晨耕都鲜少在媒体报道中公开发声,仅在2020年年底以庞伯特创始人的身份接受采访。“在进行反复调研市场后,团队将发球和人工视角作为乒乓球机器人的主要功能和应用场景进行切入。我们希望把整个乒乓球训练完全数字化,同时以乒乓球场景作为切入点进行人工智能的通用化方案研究。”曲晨耕在采访中表示。
机器人在回复深交所问询的公告中表示,庞伯特项目团队的核心成员表达了希望研发乒乓球机器人的强烈愿望;为了激励团队创新和公司战略发

展,中科院新松决定以天使投资的方式投入少量资金,让项目团队采用市场化方式独立进行产业孵化。

因此,上海创屹于2019年10月正式注册成立,中科院新松持股30%。公告称,上海创屹成立后一直由团队独立运营,中科院除缴纳注册资本400万元以外无其他投入,上海创屹研发与市场开拓资金的持续投入源于融资时投资者的资金投入,不存在利益输送情形。

值得一提的是,在上述采访中,曲晨耕介绍称,庞伯特与高通中国、上海体育学院形成三方战略合作,致力于将5G技术及移动芯片技术运用在智慧体育场景中。又有消息称,2021年5月,上海创屹获得了高通创投数千万元的Pre-A轮融资,与高通形成了更为紧密的生态联结。

父辈创业缔造机器人第一股

兼具父亲和上市公司总裁双重身份的曲道奎,是这场争议中的另一核心人物。1983

年,曲道奎大学毕业后,在中国科学院沈阳自动化所攻读研究生硕士学位,师从中国机器人之父蒋新松,是中国最早攻读机器人学的研究生。
从研发成果不难看出,师徒的机器人研究在当时的中国颇具前瞻性。1987年,他们研制成功中国第一台自动导引车(AGV)——移动式作业机器人“先锋一号”,是当下各种无人搬运车、自动物流车的前身。
1992年,曲道奎前往德国萨尔大学做访问学者,在德国所见、所感、所学,让他深刻认识到机器人创造的价值。21世纪初,曲道奎与中国科学院沈阳自动化所20多名科研人员发起成立新松公司,赤手空拳加入到国际机器人品牌的竞争中,公司的名称正是为了纪念已故的恩师。“刚刚成立之时,新松还是一个典型的‘三无’企业,无固定产品、无客户资源、无办公生产场所,仅有的资产就是我们20多个人的大脑。”曲道奎回忆道。

而在资本市场,新松于2009年正式登陆创业板,成为机器人第一股。
两代人机器人梦 近年屡遭坎坷
从去年业绩来看,曾作为中国机器人领军企业的新松却疲态渐显。去年前三季度,机器

人实现营业收入17.71亿元,同比增长5.05%;归母净利润亏损2.95亿元,同比由盈转亏;销售毛利率为12.8%,已下滑至公司上市以来同期新低。业绩预告显示,机器人去年净利润也不容乐观,预计亏损达4.48亿元-5.82亿元,亏损原因为项目执行期内受疫情因素影响项目拖期和原材料价格上涨等导致成本增加。
一代的企业藏不住重重隐忧,那二代押注的乒乓球机器人又如何呢?今年年初,上海创屹CEO张海波透露,公司接下来要从B端出发,对C端进行内容下放形成“降维打击”。“未来我们会针对机器人进行功能性拓展与迭代,并在2022年1月中下旬完成整个全品类的上线。总结而言,今年我们在C端的布局相对顺利,明年则会进行C端的放量行为。”不过,根据最新公告,上海创屹至今尚处于亏损状态。

回望2018年,曲道奎曾以中国机器人产业联盟主席登上央视《开讲啦》节目,在讲述自己的成长经历时说:“几乎全球都一样,每个男孩儿都有一个机器人梦。”而如今,故事中那个做梦的男孩儿已年过六旬,而他的下一代也同踏上了这条路。两代人的机器人梦能否缔造更好的事业远景,仍需等待时间检验。



上海创屹乒乓球机器人亮相第39届中国体博会 上海创屹官网

金谷观察 短期酝酿技术性反弹机会

面对外围市场的风险溢出,继续受到拖累的A股上周探出了两个低点,以沪指看一个是3月9日的3147点,第二个是3月11日的3217点,第二个低点较第一个低点抬高了约70个百分点。一般而言,这代表市场探出了一个阶段的底部,参考1月28日的那一轮探底,预计未来三周左右的时间段,应该大概率不会有进一步的新低出现,大盘将趋向于企稳。
比较一下欧洲股市和美股近期的表现可以发现,原本更为动荡的欧洲股市,上周反而比美股走得更为稳健一些。上周五,美股继续下探,纳斯达克指数周跌3.53%,标普500周跌2.88%,均创本轮下跌的周新低;而德国DAX30周涨4.07%,法国CAC40周涨3.28%,英国富时250周涨4.22%,诸如此类。这代表外围市场也应该大概率找到了一个阶段支撑点。当然,目前A股的风险主要是输入性的,后市仍需要谨防外溢。
后市前瞻,关键问题是能否就此重拾升势?如同2月走势所面临的局面,彼时是否能打破沪指3500点的水平

屏障,此时所面对的是3350点左右的限制。大盘取得阶段性稳定后,即使未能转势向上,结构性机会也会增多,未来三周左右可能出现板块、概念炒作快速轮动的局面,除了像防疫抗疫等主流题材外,短期的超跌反弹也会酝酿出技术性机会。
国际原油价格周初冲上历史性高位,美油最高报130.50美元,为2008年以来高点。不过,国际油价在上周三大跌拉出长阴,消息面主要的影响因素基本明朗化,这样的走势属于阶段见顶机会大。观察行业指数,A股采掘行业、有色金属、石油行业、贵金属、珠宝首饰、燃气等最近3天跌幅最大。事件性炒作多数为脉冲行情,讲究快速反应、见好就收。
以系统性思维观察当下市场走势,仍然属于空头主导阶段,去年12月中旬以来大盘运行的是10日均线下行行情。所以,更好地做多机会,可以等待大盘重新运行10日均线上行行情。有效的转势需要有重大利好推动,其性质必须是逆转性的,目前来看还需要观察等待。(金谷明)

两融透析 心态谨慎融资盘再流出

大盘处于抵抗式反弹区域

上周沪指跌4%,创业板指跌3%,两融股票价格指数跌3.7%,两市日均成交金额为1.08万亿元,较前周增加12%。上周两市融资余额为16133亿元,较前周五净流出147亿元,降幅约为0.9%。其中沪市净流出29亿元,深市净流出约118亿元。
上周沪深4649只个股,上涨的有780只,占比17%,较前周的45%大幅回落,呈普跌格局。上周的日均换手率为267%,与前周的278%明显下滑,上周五回升至269%。融资盘的账户盈利和安全度有所下降。
上周大盘走软,节后以来的弱反弹格局被外围市场波动所打破。上周三深V反弹,最大周跌幅一度达到10%。大宗商品尤其是能源石油、天然气的价格持续大幅上升,令市场忧虑全球经济不确定性增加以及出现滞胀或供应链失衡。个股表现整体不佳,不少公司发布了回购和增持预案。下半周新冠检测、新冠药和医疗服务板块再度卷土重来,光伏、锂电和芯片和酿酒板块也相对活跃。
自2月23日以来,融资盘累计净流出228亿元。相较于去年年底,融资余额累计减少了987亿元,降幅为5.80%,同期沪指下跌9%。总体而言融资盘偿还力度较为缓和。上周五沪指收盘位置大致相当于2020年11月,当时融资余额为1.43万亿元,如果大盘不能扭转下跌走势,未来会有较大的减仓偿还压力。另外根据万得数据,2月份

公募基金新发行规模不足300亿元,是两年多来的新低,显示场外增量资金和信心皆不足,市场对货币政策微调抱有期待。
上周融资买入额为3587亿元,日均值为717亿元,较前周日均值增加8%。融资买入额占两市成交之比为6.60%,较前周的6.90%有所回落,融资买入与融资余额之比为4.40%,较前周的4.10%有所上升。外围形势复杂,风险偏好回落,市场心态谨慎,开仓力度下降。
上周融资偿还额为3735亿元,日均值为717亿元,较前周的日均值增加12%。下跌带来主动性偿还增加。
上周融资买入与偿还额合计约为7322亿元,日均值较前周增加10%,较大盘日均成交额的12.20%要小些,融资市场的活跃度有所下降,主要是开仓力度相对不足。
与前周的融资余额16281亿元比较,周换手率为45%,较前周的41%明显上升。偿还增加,交易频率上升。
与两市上周成交金额48333亿元相比,上周的融资交易占比为13.50%,较前周的13.80%继续回落,处于相对低位区间。
上周五融券余额约为940亿元,较前周减少8亿元。
后市研判:大盘处于抵抗式反弹区域,外围波动的冲击正在逐步消化。芯片行业处景气当中,投资者可适当参与反弹行情。(刘然)

市场分析按五行属性分类进行 券商投顾被采取行政监管措施

此前已有多家券商及分析师因“风水”研报被罚

羊城晚报记者 丁玲
“2022年,土死,不要投资地产”“寅亥合,亥为猪,猪肉股卷土重来,应在农历十月”……去年年底,安信证券首席投资顾问陈南鹏制作并在公司微信群发布的一则《站在五年牛市的开端!仁者无敌-2022中国股市预测》刷屏投资圈,因其按照五行属性分类进行分析而被称为“风水”研报。
3个月后,这份“另类”研报迎来监管层问责。3月11日,深圳证监局开出两份罚单,对陈南鹏采取监管谈话措施,同时对其在券商分公司出具了警示函措施。
值得一提的是,此次的“风水”研报并非个例。羊城晚报记者梳理发现,随着对券商研报的合规性和严谨性监管趋严,此前已有多家券商分析师因研报问题被罚。



视觉中国供图

券商投顾均被行政监管

3月11日,深圳证监局发布了两则行政监管措施决定公告,一份给安信证券股份有限公司汕头分公司,一份给其投资顾问陈南鹏。
对于安信证券股份有限公司汕头分公司,深圳证监局表示,经查,在你公司投资顾问陈南鹏通过公司微信群发布《仁者无敌-2022中国股市预测》并被转发的事件中,你公司未严格根据内部制度要求对微信群消息进行监控管理,未对投资顾问相关执业行为进行有效管控。
深圳证监局表示,上述行

为违反了《证券公司内部控制指引》等相关规定,决定对该券商采取出具警示函的行政监管措施。
同时,对于该券商投资顾问陈南鹏,深圳证监局也对其采取监管谈话措施。
深圳证监局表示,经查,陈南鹏制作并在公司微信群发布的《仁者无敌-2022中国股市预测》被转发并对外传播,相关预测对行业、市场的评论意见不审慎,将股票根据五行属性分类进行分析,投资建议不具有合理依据。深圳证监局决定对其采取监管谈话的行政监管措施。
对此,安信证券回应称,针对此事件,公司高度重视,召集相关部门及时启动业务自查及问责措施,责令该人员立即整改并对其采取了暂停展业、服务产品下架等处罚措施。同时,公司主动向监管部门汇报,后续公司将引以为戒,持续完善相关内控管理,并全面梳理投资顾问管理工作机制,进一步加强投资顾问的日常合规督导、培训及监控,确保公司业务合规、稳健发展。

预测与现实存在较大出入

此次“风水”研报风波中,主要有两点引发关注:一是制作并发布这一另类研报的陈南鹏是何许人也;二是这份研报到底预测是否准确?
首先来看第一个问题,根据中国证券业协会信息,目前,安信证券有投资顾问1411位,人数在券商中排名靠前,而陈南鹏系投顾“老人”。2004年,陈南鹏在中关村证券从事证券投资咨询工作,随后在2007年8月30日入职安信证券,继续证券投资咨询工作,其曾于2010年12月24日至2011年2月期间短暂离开安信证券,后又回到安信证券担任投顾至今。
再来看这个研报的预测情况。应该说,研报所述与

现实情况存在较大出入。研报认为,2020年金气全无,预测有色或黄金仅在农历七月至九月有行情。但近期,受国际地缘政治形势紧张影响,市场避险情绪较为浓厚,受益于国际油价和金价大涨,黄金与有色金属股频频异动。
此外,陈南鹏还提出,2022年,受流动性宽松和政策扶持,股票市场向好而生,预计低估值和政策导向的品种成为投资主流,但年中会有风格变化,应该守住上半年的胜利果实,在下半年重点布局消费和金融的主线。而今年以来,市场持续震荡之下,截至3月11日,陈南鹏提到的“上半年的胜利果实”也未有成熟的雏形。

已有多篇研报引发监管

此外,这并不是第一次“风水”研报引来监管关注。去年10月,一家江西的券商研究员刘某发布《天干地支在择时中的应用初探》的研究报告在网络流传,该篇报告的通篇内容也是将天干地支理论应用于A股走势的预测中。两个月后,2021年12月30日,江西证监局针对该“风水”研报,对该券商采取了出具警示函措施,对该研报作者刘某采取监管谈话措施。
2021年10月,深圳证监局对王某、周某、唐某采取出具警示函措施,称三人署名的发布的研究报告《宁德时代系列之二——储能篇:第二“增长曲线”的终局探讨》,对宁德时代新能源科技股份有限公司储能业务2060年营收中枢的预测,存在部分假设不够审慎、分析逻辑不够严谨的问题。
2021年10月,安徽证监局对华东某证券和李某分别处于警示函措施,称对该证券发布相关行业研究报告进行了专项检查,发现该研究报告存在资料来源标注不明确、数据选取不够审慎、研报分析不够客观、质量控制和合规审查不到位等问题。李某作为该研究报告署名证券分析师,对上述违规行为负有责任。

61岁董事长遭证监会立案 涉嫌操纵市场, 昇兴股份紧急回应

羊城晚报讯 昇兴股份(002098)公告称,公司于近日接到中国证监会实际控制人之一、董事长林永贤的通知,其于3月10日收到中国证监会的《立案告知书》,因其涉嫌证券市场操纵,中国证监会决定对其立案。昇兴股份表示,本次立案与公司无关,不会对公司日常经营活动产生重大影响。
公告显示,林永贤将积极配合中国证监会的调查工作,并将按照有关法律、法规的规定和监管要求履行信息披露义务。
本次立案系针对林永贤涉及上述事项进行的专项调查,与公司无关,不会对公司日常经营活动产生重大影响。公司将密切关注此次林永贤先生被立案事项的进展情况。
公开资料显示,林永贤于1961年出生,中国香港籍,高中学历,中国包装联合会金属容器委员会第七届委员会副主任委员、福州市外商投资企业协会第六届理事会副会长。自2010年9月至今,林永贤任昇兴股份董事长、法定代表人。
昇兴股份成立于1992年,

主营业务是食品饮料包装容器的研发、设计、生产和销售及提供饮料灌装服务,主要产品为饮料罐和食品罐。下游客户包括红牛、王老吉等知名企业。
全年净利预增超11倍
根据昇兴股份业绩预告,公司预计2021年实现营业收入50.8亿元至52亿元,同比增长74.99%至79.12%;预计实现净利润1.66亿元至1.82亿元,同比增长1116.9%至1232.73%。
公告显示,公司高端铝瓶项目的市场开拓取得突破性进展,处于产能持续释放阶段,去年业绩大幅增长,铝瓶主要服务于高端啤酒包装,高端铝瓶已成为公司新的核心利润增长点之一;在消费升级以及市场恢复的大背景下,国内啤酒市场高端化发展趋势良好,促进了公司铝瓶业务的快速增长;公司继续延伸产业链条,完善西南市场生产基地布局,海外市场拓展亦在加速进行,为公司提供了海外销售收入增长点。
截至3月11日收盘,公司股价收涨5.63元,收盘涨幅达到3.49%,市值达到55亿元。
(钟正)